

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

San Sebastián. Año IV. Número 1137

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 7 de junio de 1898

D. BENET, médico y DENTISTA
solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

Carlos M. Conachy
DENTISTA
MUELLE 34, 2.º DERECHA

OBRA NUEVA
LA MUJER
española y americana
(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESEÑA HISTÓRICA
por E. RODRIGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana a once de la tarde.

Mac-Kinley en campaña

Dicen las agencias telegráficas que Mac-Kinley está decidido en una u otra forma a acabar pronto la guerra, y quizás por esa causa ha circulado el rumor de que se pondrá al frente del ejército invasor de Cuba para dirigir personalmente las operaciones.

El motivo de ese deseo del Presidente no es otro que la imposibilidad de contener la impaciencia yanki y la necesidad de evitar que sea mayor de lo que ya es el déficit y la enorme carga que la campaña dejará indefectiblemente en sus presupuestos.

También a nosotros los españoles nos convendría que la guerra fuese breve; pero, menos impacientes, deseamos que el resultado sea favorable, tarde lo que tarde y cueste lo que cueste, que no reparamos en los sacrificios ni éstos nos duelen si conseguimos el objeto que nos proponemos.

«La idea de la paz flota en la atmósfera», dice un periódico, pero no creemos que logre resolverse en fecundizadora lluvia de bienes, sino más bien que se evaporará al calor de nuestra legítima indignación contra ese pueblo que tan cobarde y vilmente se ha portado con nosotros y al influjo también de sus ambiciones y de su soberbia, defraudadas aquéllas y ofendida ésta por la enérgica actitud en que nos ha encontrado.

Tenemos, pues, que a pesar de las decisiones de Mac-Kinley y de los deseos de los yankis, lo más probable es que la guerra se prolongue por lo menos hasta pasada la estación de las lluvias, fecha en la que podrán nuestros enemigos arriesgarse a emprender operaciones en grande escala, si es que consiguen organizar ese ejército que hace tiempo vienen preparando y todavía no han conseguido ni aun disciplinar, y con el cual intentan conquistar a Cuba sin que aún hayan podido acostumbrarle al clima más templado de la Florida.

Solamente una intervención de las potencias, si decididamente y de buena fe están dispuestas a trabajar en pro de la paz, podrá traerla y evitar por más tiempo el espectáculo de una guerra que de ninguna manera debió promoverse, sino de los beligerantes, y por cierto el provocador de la lucha, no hubiese de un modo sistemático uno y otro día hecho burla de todo principio de derecho y auti de humanidad.

Los perjuicios de la guerra, dada la solidaridad económica y política de todos los pueblos, no se circunscriben a España y los Estados Unidos, sino que alcanzan a beligerantes y neutrales, y ésta habrá de ser quizás la más poderosa si no la única razón que determine un movimiento de Europa a favor de la paz, movimiento de egoísmo que tendrá el poder de evitar lo que por influjo de otras virtudes se ha podido llevar a cabo, si bien es verdad que aquellos que más blasonan de poseerlas y de obrar por ellas, son, en realidad, los que más las necesitan.

RIVAS MORENO.

El señor Rivas Moreno entregó ayer el mando de la provincia al secretario del Gobierno civil, señor Ballesteros.

Si se trata de un Gobernador al uso nada tendríamos que añadir a esa sencilla noticia; tratándose de un Gobernador como el señor Rivas Moreno debemos decir más; debemos, en primer término, lamentar que la provincia se vea privada de sus fundadas y constantes iniciativas, más necesarias que nunca en estas circunstancias angustiosas por que atravesamos; debemos hacernos eco de la gratitud de este pueblo y su provincia a quien hasta ayer fue su Gobernador, por que a sus laudables esfuerzos, a su exquisito celo, a sus grandes aptitudes y a su admirable tacto se debe en gran parte haber podido conjurar no pocos conflictos y que se haya dado cima a beneficiosos proyectos.

No han sido tiempos bonancibles, ni mucho menos, los del periodo de mando del señor Rivas Moreno, y sin embargo no hemos tenido que lamentar la más insignificante perturbación. Hombre de entendimiento y de experiencia no tardó mucho días en hacerse cargo de las excepcionales cualidades que adornan a los montañeses, y ofiéndose a ellas ha sabido aplicar en cada caso el criterio adecuado y dar solución a todas las cuestiones sin lastimar intereses ni molestar siquiera el amor propio de nadie.

En varios casos de fuerza, como en más graves cuestiones—entre las cuales puede citarse la paralización de los trabajos—la intervención del señor Rivas ha sido eficazísima y decisiva; de tal manera que a pesar de que las dificultades circunstancias han producido en toda España más o menos serias perturbaciones, aquí no han ocasionado el más ligero incidente desagradable.

Verdad es que a esto contribuye en gran parte la cordura y la sensatez de este pueblo; pero no es menos innegable que tan excelentes condiciones se truecan fácilmente en los contrarios defectos por una imprudencia o por una ligereza de la autoridad, que en pueblos como este de Santander puede dar origen a graves conflictos, de los cuales, provocados por la torpeza de las autoridades, pudiéramos citar muchos: como que lo son todos los que aquí han ocurrido.

En eso ha consistido el principal mérito del señor Rivas: prudente y habilísimo siempre, enérgico cuando la energía ha sido necesaria, no se ha dado un solo caso en que su gestión no haya sido coronada por el más honroso éxito.

En el orden político ha servido con lealtad al Gobierno y sin embargo no deja aquí enemigos ni aun entre los mismos; a quien en ese orden tuvo necesidad de combatir, pues se guardó siempre de ensañarse innecesariamente con el adversario y respetó siempre a las personas, guardando todas sus energías de luchar para combatir a las ideas. Con tales procedimientos, jamás se convierte el adversario en enemigo. Por eso el señor Rivas tendrá asno muchos de los primeros; ni uno sólo de los segundos.

De su cariño a Santander, dos hechos, que recordáramos antes, son testimonio bien elocuente: la fundación del Monte de Piedad con los bienes del legado Tapia y el proyecto de Escuela práctica de quiería, aparte del apoyo moral y material que ha prestado a la Cocina económica, cuya iniciativa partió de él; al plan del obrero y las obras de defensa—para las cuales ha solicitado el personalismo el gonguista peculiar de los capitalistas santanderinos—y, en una palabra, a cuantos proyectos benéficos se han ideado durante su permanencia en el Gobierno civil.

En cuanto a sus condiciones como particular, el pueblo todo ha visto—seguramente con íntima satisfacción—al señor Rivas Moreno condecorado por completo a la numerosa familia de que es padre ejemplar.

Nosotros, que como vecinos de Santander deseamos que el nuevo Gobernador iguale al que ayer dejó de serlo y que tenga el mismo acierto, como periodistas nos congratulamos y nos sentimos orgullosos de que un compañero de profesión haya dejado aquí tan buen puesto el pabellón; y el despedirse en nombre de este pueblo, le deseamos todo género de prosperidades en su nuevo destino.

Galería Montañesa

7 DE JUNIO

Don Tomás de Ibio Calderón

Después que se inició la decadencia de aquel gran imperio español que llegó al mayor apogeo de su poderío en tiempos de los Reyes Católicos, de Carlos I y Felipe II, y comenzó a declinar en los últimos años de este, la pendiente de desastres y de desgracias que recorrió fue tan rápida que en menos de un siglo pasó desde el primer puesto en el concierto europeo, donde fue árbitro de los demás Estados, dirigiendo por medio de sus embajadores la política del mundo y ejerciendo en todas partes su influencia moral y material, a un lugar tan secundario si no fue el último, que las demás potencias, alguna de ellas habían sido sus provincias en los tiempos de poderío, llegaron a convenir en un reparto como un siglo después se hizo en Polonia y en nuestros días se proyecta con Turquía, Marruecos y China.

Gran parte de aquel desastroso periodo de decadencia corresponde a Felipe IV, llamado el Grande por sus aduladores, título que resulta un verdadero sarcasmo al aplicarle a un Rey que no supo hacer en su vida otra cosa que algunas malas comedias, ni demostró habilidad más que en los torneos y corridas de toros, abandonando los negocios públicos y transmitiendo a su heredero, el degenerado Carlos II, casi mermeados aquellos extensos dominios que recibió de sus mayores y empobrecida la nación, y tan desolada que en sus cuarenta años de reinado perdió dos millones de habitantes.

Uno de los Estados que el desdichado Felipe IV perdió por su ineptitud y abandono y la incapacidad de sus validos fue Portugal, sesenta años antes incorporado a la Corona de Castilla por la habil política de Felipe II y la pericia militar del duque de Alba.

Sublevóse aquel antiguo reino proclamando Rey al duque de Braganza, con el nombre de Juan IV, y en menos de tres horas los conjurados se hicieron dueños de Lisboa, asesinaron al tirano Vasconcelos, hechura del conde duque, se apoderaron de la Virreyna Margarita de Saboya y del Arzobispo de Braga, y al día siguiente de aquellos sucesos redujeron a prisión a los ministros y demás altos empleados españoles.

Entre estos se contaba don Tomás de Ibio Calderón, superintendente de la Real Hacienda de la Corona de Portugal.

Era Ibio Calderón hijo de una familia hidalga originaria de la villa de San Vicente de la Barquera, donde nació en la segunda mitad del siglo XVII. Pocas noticias tenemos de su carrera administrativa, que no fue corta, y los que alcanzamos, más se refieren al término de ésta que a los principios.

Vistió el hábito de caballero de la Orden de San-

tiago, circunstancia que, unida a sus apellidos, sobrepone todo el segundo, dan idea de la nobleza de su casa e indica que no fueron sus servicios olvidados por el Rey. Perteneció al Consejo de Su Majestad en el ramo de Guerra, empleo que nos permite presumir si, como era bien frecuente en aquellos tiempos, fue militar antes que hombre civil, presunción que parece corroborarse con el hecho de habersele nombrado Veedor general de las reales Armas, cargo que demuestra la confianza que el Gobierno tenía en su inteligencia y práctica en asuntos de marina, pues equivale al de Inspector general, y más aún, según dice un autor, al actual cargo de Director general en el ministerio de Marina, que por la organización que entonces tenían los centros de la administración del Estado, puede considerarse como el primer puesto después del secretario o ministro del ramo.

Su idoneidad, y no es infundado decir también que su probidad, debieron aconsejar al conde duque de Olivares que le escogiese para el cargo de superintendente de Hacienda, en la Corona de Portugal, que era el más elevado en la materia y representaba el de ministro de ese ramo en la administración pública, que es quizás el de más capital importancia.

Que Ibio Calderón era un empleado poco puede sospecharse con fundamento al no encontrar su nombre entre los que fueron víctimas del furor de los portugueses al rebelarse contra España y Felipe IV, y ni aun entre los que eran objeto del odio popular por sus vejaciones y desastrosas administraciones.

Preso, como todos los demás altos empleados españoles, en los pocos días de la sublevación de Lisboa y de los excesos del populacho, contra los que representaban en aquella capital la tiranía y el mal Gobierno del inepto conde duque y eran considerados hechuras de este ministro, miró antes de haber conseguido su libertad del duque de Braganza, nuevo rey portugués con el nombre de Juan IV.

LA GUERRA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 6—12:30 t.

Las potencias

Parce que al tratar anoche los ministros en Consejo de la cuestión internacional, estuvieron conformes en apreciar la actitud de Inglaterra, a la que se debe que ninguna de las demás potencias europeas se atreva a tomar la iniciativa para intervenir en el conflicto hispano-yanki.

El cable con Filipinas

El señor Sagasta ha manifestado que muy en breve es posible queden restablecidas las comunicaciones telegráficas con el Archipiélago filipino.

Madrid 6—3:15 t.

Si—yue la farsa yanki

Un despacho de Nueva York dice que Mac-Kinley ha dirigido un Mensaje a las Cámaras pidiendo acuerden conceder un premio para el teniente de marina y los siete tripulantes del *Merrimac*, que no vacilaron en sacrificarse para cumplir los planes del almirante Sampson.

Este, dice, recibió una orden del Consejo superior de Marina para que, por medio de barcasas cargadas de piedra, interceptara el canal de entrada a la bahía de Santiago de Cuba; pero el almirante, considerándolo, sin duda, más práctico, decidió sacrificar el *Merrimac*, que ha costado a los Estados Unidos 350.000 dólares.

Mac-Kinley guerrero

Añadé el despacho que por el departamento de Marina se ha entregado ya el dinero del estandarte que enarbolará el buque a bordo del cual irá el Presidente de la república al teatro de la guerra con el fin de pasar revista a las escuadras yankis y alentar a las tripulaciones.

Dícese que aunque esto lo prohíbe un artículo de la Constitución federal, éste será modificado para que Mac-Kinley satisfaga el capricho de darse tono de soberano.

Los cables

Aunque la noticia necesita confirmación, dícese también que, con la adquisición de Francia e Inglaterra, han sido cortados por los yankis los cables de Cuba, Jamaica y Haití.

Traslado

Dice asimismo el referido telegrama que el cuartel general que los rebeldes cubanos tenían establecido en Nueva York ha sido trasladado a Washington.

Los corresponsales yankis

Casi todos los periódicos de Madrid censuran al Gobierno por permitir la permanencia en España a los corresponsales extranjeros que desde aquí transmiten toda clase de noticias contrarias a los intereses españoles, a pesar de las continuas excitaciones de toda la prensa para que fueran expulsados.

Háblase especialmente de uno que, merced a sus mentidas manifestaciones de catolicismo, logra penetrar en ciertos círculos donde averigua y transmite cosas que no deben permitirse.

Lo que dice «El Liberal»

Occupándose hoy *El Liberal* del Memorandum que el Gobierno va a dirigir a las potencias, dice que esto lo considera correcto, pero que no deben hacerse cálculos respecto a su resultado, por lo que

no debemos dejar de disponernos para continuar la lucha con todas nuestras fuerzas.

De alianzas

Un despacho de París comunica que la prensa inglesa dice que Alemania se inclina hacia una alianza entre Inglaterra, los Estados Unidos y el Japón. La noticia no se considera exacta.

De regreso

Un despacho de París dice que ha salido con dirección a Madrid, acompañado del personal de la última embajada en Washington, el señor Polo de Bernabé.

Rusos contra yankis

Según comunican de San Petersburgo, la prensa rusa fustiga con dureza a los yankis y dice que el movimiento de los buques de su escuadra no satisfaría ni siquiera a un empresario de teatros.

RICARDO.

Zumalacárregui

Episodio nacional

Dado el último toque en *Un faccioso más...* arrojó Galdós el pincel y la paleta que le habían servido para hacer los veinte grandiosos panoramas que corren por esos mundos con olor a brasa, humo de pólvora y ruido de tremendo batallar, y como arrepentido de mortal pecado, prometió no acordarse en su vida de pintar cuadros de historia.

Pero, ¡bah! quién no le muda la camisa al pensamiento, cuanto más al propósito... Diecinueve años pasó con celo de principiante y maravillosas adivinaciones de príncipe de la pintura en obras de otro estilo. También le paleta tenía colores: el rosa de la alegría, el azul de la hermosura, el verde de la esperanza, el blanco de la inocencia, el negro de la duda. Y sin embargo...

Semejante al montañés que deja el minúsculo valle nativo jurando no volver, y se lanza locamente a las diluzuras y bellezas de otros países, al estrépito del mundo, pero vuelve un día a la Montaña, trémulo de gozo, ansioso aspirar el perfume de sus flores, y sentir las melancólicas tristezas de las nubes, desprendidas de un cielo gris que besa las alturas, Galdós escribió también la nostalgia de su paleta amarilla y roja, en donde dormían, esperando el mágico pincel, los colores de la sangre, el martirio, de los triunfos, y se abrazó otra vez con ella para pintar a la patria inteliz sujeta a la columna de los azotes, con la corona de espinas, crucificada por los pecados de sus hijos, pero grande, sublime, siempre gloriosa, resucitando de los abismos insosdables de sus dolores y sus amarguras más dulce, más heroica, más bendita.

¿Hizo bien? ¡Sí, lo hizo! Cuando España va a la guerra a defender, pobre hidalgo con honor, las santas reliquias de su patrimonio, formado por las cristalizaciones de todos los virtuosos alientos del espíritu, no es hora de plantear problemas a la razón es hora de que el novelista penetre en el colosal sagrado de nuestras desventuras para encender las almas con el fuego del patriotismo.

Galdós lo ha debido comprender así, y abandonando hipótesis, abstracciones y metafísicas acude a los hechos, verdad realizada, de la gigantesca lucha de la libertad y el absolutismo, y de sus tinieblas de calabozo hace surgir la luz de la esperanza.

Tal es *Zumalacárregui*, primer volumen de la tercera serie de *Episodios Nacionales*. En aquel duelo a muerte de dos grandes principios irreductibles tan enorme es la mancha roja que hierne con vapor de sangre y resplandores de incendio, como la mancha negra, muy negra, de los odios desbordados; pero también viven allí, no chispa fugaz,umbre de mundos en combustión, brillantes benditísimas que levantan los corazones a los cielos de la fe.

Galdós, maestro ilustre, supo ver en el caudillo carlista su triste grandeza de coloso, y referir sus éxitos sin lastimar al adversario. Galdós, patriota, supo más, supo hacer servir el espectáculo terrible de nuestra propia lucha para honrar a la madre de tantos héroes, de los héroes de Isabel y de don Carlos, y fortalecer la confianza en el porvenir.

Tiene *Zumalacárregui* su mayor mérito, sin duda, en ser algo español, sin exclusivismos. Galdós se lamenta en él por tanta riqueza espiritual perdida, por tanto estrilido derroche de bravura, y Galdós confía, Galdós espera.

El alma española se fortalece cuando al deplorar los sangrientos choques encuentra en ellos promesas para mañana, y dice: «Es verdadero milagro que después de tan imprudente despilfarrar del caudal por uno y otro bando, todavía quedara mucho y quedara siempre y quede todavía».

Anima cuando al describir el igual arrojó de todos los combatientes en la titánica pelea evoca las virtudes tradicionales de la raza y dice, viendo que aún palpitan: «La tenacidad, la gallardía caballeresca componen toda la historia de una raza que, al inclinarse para caer en tierra, ya está pensando en cómo ha de levantarse».

Consuela cuando ante la valentía de los soldados carlistas y liberales se reconcentra y exclama: «¡Qué tiempos, qué hombres! Da dolor ver tanta energía empleada en la guerra de hermanos. Y cuando la raza no se ha extinguido peleando consigo misma es porque no puede extinguirse».

«¡Qué hermoso es todo esto y qué oportuno! Ahora que la fuerza se une a la barbarie y a la injusticia para anonadarnos, que un hervidero de tribus sin conciencia escupe injurias al rostro de la hidalguía, que el ruñán, no harto de riquezas, quiere manchar la honra del caballero empobrecido, ahora que las naciones civilizadas (?) miran impasibles cómo se vulnera el derecho, ahora que frente al enemigo algunas almas que no son españolas sienten los temblores de la cobardía, es el momento de abrir para los débiles y los pobres de espíritu el libro inmortal de nuestra historia.

Galdós ha hecho bien. Sabe que el miedo y la duda todo lo esterilizan, y nos habla de heroísmos para que, teniendo fe en la raza, seamos fuertes ante la agresión injusta y saquemos puros, como siempre, de la tremenda crisis el honor y los derechos de la patria.

J. A. Galvarriato.

Versos patrióticos

¡VIVA ESPAÑA!

Saludo a la bandera que tremola, de mi patria querida, en este instante; mi acento al saludarla es delirante, que, aunque débil mujer, soy española. En mi pecho se agita el sentimiento del patriotismo, que en el alma imprime al hispano el valor grande, sublime, que le lleva a morir o al vencimiento. El lábaro que diera a Constantino la victoria en la bárbara pelea, en nuestro pabellón grabado ondea y la cruz de los triunfos al marino.

Tiemble el yanki maldito en su jactancia, ¡antes que hollase inmundo la bandera orgullosa, mi patria invicta fuera a morir en la pira cual Nuzancia!

¡Tiemble el pirata en el horrible amago que le ciega vandálico dinero! ¡y el soldado español, valiente, es fiero al herir con la espada de Santiago!

Águila negra, como su alma impla, lleva el escudo del inoble suelo. De otra águila candel el rudo vuelo detuvo en su furor la patria mia.

Si el gran Napoleón su álfava frente humilló ante los hijos de Pelayo, que tiembla al recordar el dos de mayo el yanki criminal, vil, insolente.

Desconoce el honor y la hidalguía la roza fementida que nos resta; mi pueblo vencerá, porque es adeta y la Patrona de Aragón le guía!

Quizá en la inmensidad del Océano, entre el fragor de la terrible saña, resene en este instante un ¡Viva España! que lanza moribundo nuestro hermano.

El mar al recibir su sangre ardiente en roja tornará la blanca espuma, y esparcirá en el aire densa bruma el ronco ruido del cañón potente.

Indomables las huestes españolas, si perecen luchando en su heroísmo, y tumba de coral en negro abismo encuentran al rodar entre las olas, mi patria entonarás fúnebre canto, y en su brillante historia verá el hombre el recuerdo grabado de aquel nombre unido a los héroes de Lepanto!

Inmenso triunfo de gloriosa hazaña espere el español con loco anhelo, en tanto su oración que suba al cielo, y unánimes gritemos: ¡Viva España!

Dolores Gertázar Serantes.

León, mayo 1898.

ARTES Y LETRAS

Inauguración del teatro del Príncipe Alfonso.— La estatua de Velázquez. La Exposición de pintura.— Benlliure.—Fortuny.

El viernes abrió sus puertas el teatro del Príncipe Alfonso, con una compañía de zarzuela de las calificadas del género chico.

Audió el público en bastante número a las cuatro funciones, pero en realidad no puede asegurarse que saliera muy satisfecho, ya que notó bastantes deficiencias en la compañía, habiéndose indicado por los periódicos a la empresa la necesidad de reforzar el cuadro con otros y más importantes artistas.

La elección de la obra de López Silva *Las Bravas*, también contribuyó al mal resultado, pues los espectadores tuvieron, aun sin quererlo, que hacer comparaciones entre los artistas que la estrenaron en Apolo y los que el viernes la ejecutaron, no saliendo muy bien librados éstos últimos de la comparación.

A ese empeño de las empresas de apurar las obras que han alcanzado buen éxito se deben varios fracasos.

Y lo mismo hay que decir de las refundiciones y de los añadidos. En la zarzuela *El pobre diablo*, los autores, para modernizarla (se estrenó hace poco), le han quitado varias escenas y le han añadido otras, y algunas piezas de música.

Es decir que, como afirmaba el aldeano del cuento, *aquí no podemos salir del jardín*. ¡Y más mal si en el tal jardín las flores y plantas fueren bellas y olorosas!

En fin, aguardemos el estreno de las obras anunciadas, para juzgar con mayor conocimiento de causa.

Aprovechando la galante invitación del *Círculo de Bellas Artes*, estuve a contemplar en el domicilio social, el bellísimo proyecto de la estatua que ha de erigirse al gran pintor don Diego Velázquez, obra del reputado escultor Aniceto Marinas.

Hé aquí cómo la describe un notable artista.

«En ancho sillón de la época, de nogal y grana, halláase Velázquez en el momento en que habiendo dejado de pintar para contemplar su obra, echando algo hacia atrás el cuerpo, fija sus ojos en el modelo y ve algo que le obliga a levantarse, iniciando su cuerpo este movimiento. Su mano derecha apoyada, *verdaderamente apoyada* y una maravilla de modelado, sobre el brazo del sillón, sostiene el pincel, y a la izquierda la paleta y el lienzo. La cabeza es hermosísima, como todos nos figuramos la del gran Velázquez, y en su cara se refleja el pensamiento hermosa cualidad del verdadero artista, cuya poderosa mano hace pensar al barrol las pieznas naturalmente colocadas acusan la carne y completan el movimiento de la figura.

Para quitar la rigidez de aquel sillón, compuesto de líneas rectas, la capa del artista, graciosa y elegancia, se plega sobre el respaldo, un cogín en el asiento y una cartera con dibujos a los pies, consiguen aquel objeto de la manera más sencilla y natural».

«No es posible imaginar estatua más bella! En ella se renuen, al imperio del genio, la majestad y la elegancia, la elevación y la sencillez. Marinas puede estar orgulloso de su obra, alard de prodigioso de su inmenso talento.

Pintores, arquitectos, escultores, todos van a colaborar en el grandioso pensamiento de erigir esa estatua al insigne Velázquez. Los unos, con sus cuadros, que han producido la cantidad necesaria para realizar la idea; los otros, proyectándola, del modo que Aniceto Marinas lo ha hecho; y los últimos, ofreciendo el pedestal, deseosos de contribuir a tan meritoria empresa.

A todos, pero muy especialmente a Marinas, mi cumplida enhorabuena.

Sorolla, el maestro Sorolla, ha presentado en la Exposición del Palacio de Cristal dos cuadros tan distintos que, a no llevar la firma y el sello de su



LA ESPERANZA

El nástrago infeliz lucha impoente contra las olas de la mar bravia, y aunque el puesto no va que loco ansía, un aliento inmortal brilla en su mente. El moribundo en su cerebro siente luchar las sombras con el claro día, y en medio de la bárbara agonía aún le presta valor un sol clemente. Ese soplo ideal que el hombre alcanza, esa luz que en su pecho reverbera, ese sol, eres tú, bella Esperanza. Un rayo de la aliento sólo espera la Patria, que a luchar fiero se lanza, para vencer en desigual quimera.

Juan L. de Tamayo.

La impotencia, debilidad genital ó esterilidad, desaparece por las

Perlas genitales Alves

Nótase desde primeras dosis y no perjudica.—Frasco 4 pesetas. Erasun Salgado, Atarazanas, y principales farmacias del mundo.

NO DEJAR DE VISITAR

EL PARAISO DE LOS NIÑOS

BLANCA, 19, SANTANDER

CASA MONTADA POR SECCIONES

SECCION á dos reales. SECCION á peseta. SECCION nueva á tres pesetas. SECCION de plantas y flores desde dos reales á veinte pesetas. PALMAS doradas para iglesias, desde tres pesetas. PALMA y jarrón, desde cuatro pesetas. INMENSO SURTIDO EN JUGUETES ULTIMA NOVEDAD. ARTICULOS fantasía, para regalos, de todos precios y gusto. PORCELANA. SERVICIOS para chocolate. SERVICIOS para café, bonitos dibujos. LOZA FINA FLOREADA. POCILLOS con plato, el juego desde real y medio. TAZAS para caldo y té, el juego desde dos reales. JUEGOS para portiers, nogal, caoba y negros, á dos pesetas veinticinco céntimos. Botonaduras, petacas, carteras, sacos de viaje, maletas

ENTRADA LIBRE. PRECIO FIJO

ESTABLECIDO HACE QUINCE AÑOS

MÁS DE

1.000 PIANOS VENDIDOS

POR

DOTESIO

SIN TENER NI UNA RECLAMACIÓN

CADA DÍA DAN MAYOR SATISFACCIÓN

Hay un cliente que ha comprado hasta CINCO PIANOS! dos que han comprado CUATRO; varios TRES, y muchos DOS en distintas épocas, para sus diferentes casas. ¿Qué mejor prueba puede darse del EXCELENTE RESULTADO que dan los

Pianos vendidos por DOTESIO

Y QUE SON SOLAMENTE DE LAS

MEJORES MARCAS CONOCIDAS

Cada comprador de piano ó armonium tiene derecho á cincuenta palabras ó soluciones para el acertijo de la palabra X. Inédita, con premio de 400 á 1.200 pesetas. Para más detalles pedir el Boletín de Verdades Musicales, que se remite gratis y franco de correo.

DOTESIO, editor de música

Representante exclusivo de los tan renombrados pianos Erard y de todas las principales fábricas.

ALMACÉN DE MÚSICA Y PIANOS

7, calle de Wad Ras, número 7 (Plaza de Pombó) Santander

CASA EN BILBAO: 8, DOÑA MARIA MUÑOZ

Casa la más barata de España

Ricardo Soto

participa á su numerosa clientela haber recibido una numerosa partida de preciosas sombrillas todo seda al precio increíble de 6 y 7 pesetas. Últimas novedades en cortes de seda, fulares, plises, gasas, lanas, batistas, piqué, céfiros y percales. No se alteran los precios á pesar de las subidas. Lanillas para trajes de caballero á precios nunca vistos. Preciosa colección de abanicos, á 2 reales.

Blanca, 42

El Valenciano

Llegó la escuadra española! dejando á EL VALENCIANO de Puerta la Sierra, 5, al lado de Carús, con un inmenso surtido de loza, cristal, calzado de todas clases y formas para señora, caballero y niños, cestas de todos tamaños y modelos, etc., etc.

EL DILUVIO DE GARRAFONES

No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús MÁS BARATO QUE YO, NADIE

JUAN DE HERRERA el valenciano de la calle de... Nadie vende más barato que... FUERA BOMBOSI!

SANTA ANA

Fábrica metalúrgica situada en Muriedas (Boo) Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce. Dorado, plateado, nikelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis. Muebles metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de hierro y de acero estampados y estañados. DEPÓSITO EN SANTANDER CALLE DEL MARTILLO, 2, PALACIO DE POMBO

Buñolería madrileña BECEDO, 5

El dueño de este establecimiento ofrece al público los únicos y exquisitos buñuelos y churros á la Madrileña, único en este trabajo en esta capital. Los hay calientes desde las cuatro á diez de la mañana. Puestos-sncursales: Atarazanas, Arcos de Agua y Somorrostro. Ya lo sabéis, Becedo, 5, único en su clase.

ORO

Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios. CORREA.—San Francisco, 11

Ocasión Se liquidan por cuenta del fabricante 1.000 sombrillas de todas clases desde 1 á 20 pesetas. JUAN CORREA, SAN FRANCISCO, 11

Almacén de vinos DE VAI DEPEÑAS Y RIOJA Y CLARETE AL POR MAYOR Y MENOR DE DON FÉLIX LÓPEZ DÍAZ CALLE DE RUAMAYOR, NÚMERO 38 y domicilio.

QUINTA DE RECREO Se arrienda una en el Paseo de la Concepción. Atarazanas, 12, principal, tintorería, informarán.

SE VENDE la casa número 12 sita en el callejón del Can, de esta ciudad. Informarán, Medio, 25, 1.º 10-3

Fuente del Francés Se alquilan dos casas amuebladas. Informará el fondista del Hotel Suizo. 10-3

CONFITEROS Por no poder atenderla su dueño se traspasa una acreditada confitería en una importante villa de la provincia de Palencia, con ferias y mercados semanales. En esta Administración informarán. 8-5

DERRIBO Se subasta por pliegos cerrados, el del cuartel de San Felipe de Santander, el día 12 del presente mes, de diez á once de su mañana, en Madrid, calle de Echegaray, núm. 27, 3.º y en Santander, en la Notaría de don Higinio Camino, Atarazanas, 5, en donde estará de manifiesto el pliego de condiciones hasta dicho día.

Transparentes Se liquidan por cuenta del fabricante. Bazar de San Francisco

ESTRAÑO CAMPO MEDICO Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

La Ilustración Española y Americana LA MODA ELICANTE ILUSTRADA Se suscribe en casa de don Gumersindo Carri les, Cuesta de Gibaja, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

Por la Montaña A. PEREZ NIEVA con un prólogo de D. José M. de Pereda. Se ha puesto á la venta esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urzasa, plaza Vieja. En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio. En Santander: se vende en la librería de R. Me laudez. Precio una peseta Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 8.

ANUARIO DEL COMERCIO Directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispanoamericanos y Portugal.—Vigésima edición, 1898 (Bailly-Baillière).—Ilustrado con 22 mapas de provincias de España. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de plata en la de París 1889, Gran diploma de honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.—Reconocido de utilidad pública por reales órdenes.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende: 1.º Parte oficial: La Familia real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.º España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas y lugares, incluyendo en cada uno una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las cartteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.—4.º la parte oficial, y 5.º las profesiones, comercio é industrias de los que las ejercen.—6.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—7.º Cuba, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.—8.º Estados Hispanoamericanos, divididos en América Central: Costa-Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Currago.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sección extranjera.—9.º Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el ANUARIO. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispanoamericanos y Portugal.—12. Índice general.

IMPORANTE Precio: 25 pesetas Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales del mundo; y en Santander, en la Administración de EL CANTÁBRICO, Compañía, 3, junto á la iglesia.

Baños termales de Molinar de Garrantza Aguas clorurado sódicas bicarbonatadas nitrogenadas. Según análisis hecho por el reputado químico doctor Garrantza, son las aguas más nitrogenadas de España (98 y 100 por 100 del desprendimiento de gas.) Por esto se aplican con feliz resultado en los enfermos de pecho, catarros de todas especies y tisis incipientes. Por los cloruros de sodio y la litina que contienen para las afecciones urinarias; los reumatismos en general y sus derivaciones; parálisis y neuralgias, facilitando en todos los enfermos abundantes orinas, ó en su caso arrojando arenillas rojas y blancas. IMPORTANTÍSIMAS REFORMAS Estación telegráfica, dos correos. Viaje por ferrocarril Santander-Bilbao hasta el mismo establecimiento. Apeadero Molinar.



VELOCÍPEDOS MÁQUINAS DE LAS MEJORES MARCAS

Victoria, Clement, Naumann, Phebus y Wearwell Hay bicicletas desde pesetas 825 hasta pesetas 1.050. Gran taller de reparaciones y bien surtido de accesorios. Alquileres.—Ventas al contado y á plazos.—Cambios.—Todo á precios sin competencia. JUAN PARDO ALAMEDA 1.º, NÚM. 16.—SANTANDER Nota.—Esta casa garantiza sus máquinas, y reparaciones hechas en ella.

Ultima hora

Recibidos desde las 2:15 de la mañana Madrid 6—10 n.

Alvear en el Senado En la sesión celebrada ayer en el Senado hizo uso de la palabra don Emilio Alvear afirmando que el Alcalde de San Pedro del Romeral no cumple hace más de quince años absolutamente ninguna ley.

Hace una pintoresca y amenísima relación de sucesos verdaderamente raros que producen frecuentemente la hilaridad de los oyentes. Dice que el médico municipal es también secretario del Ayuntamiento y además maestro ó marido de la maestra, y añade que la última vez que él estuvo en Santander el Gobernador no pudo averiguar el nombre de ese Alcalde, á pesar de los esfuerzos que hizo. El señor Capdepón promete ocuparse en el asunto y procurar complacerle, pero como el ministro diera en su contestación algunas notas humorísticas, el señor Alvear se manifestó ofendido creyendo que el señor Capdepón no había prestado á su denuncia toda la atención que merecía. Aclaró el señor Capdepón el sentido de sus palabras y quedó terminado el incidente.

Madrid 6—10:20 n.

El "Merrimac"...-Gange El naufragio del Merrimac supone para los Estados Unidos una pérdida de 330 mil dollars próximamente. El Gobierno yanqui negocia el cange de los prisioneros del Merrimac.

Madrid 6—10:45 n. Detalles del "Merrimac"...-Sin gobierno y sin propulsor.—¡Salvese el que pueda!—A pique.— Los prisioneros.

Un telegrama de la Habana comunica detalles del naufragio del Merrimac. Dice que éste era un buque mercante de 4.000 toneladas, 330 pies de eslora y 17 de calado. Llevaba 2.500 toneladas de carbón y lo mandaba el teniente Richmond Pearson. A remolque del Merrimac iban varios botes, los cuales le abandonaron cuando se colocó atravesado en la boca de la bahía, entre el Morrillo y Punta de Diamante.

Intentaba forzar la entrada del puerto, y si no lo realizó fue porque á consecuencia del cañoneo de los fuertes y de los destroyers, se quedó sin gobierno, y cuando intentó huir no funcionaba tampoco la hélice. Entonces los tripulantes se lanzaron á los botes, bogando desesperadamente, alejándose del buque, protegidos por la obscuridad de la noche.

El Merrimac, que, aunque sin gobierno ya, conservaba todavía la fuerza inicial, puso la proa á la entrada de la bahía; pero un torpedó lanzado por el Reina Mercedes le alcanzó, echándole rápidamente á pique. En aquel momento, al ver que el Merrimac se hundía, el acorazado que le escoltaba viró en redondo y se fue mar adentro.

El oficial y los seis tripulantes capturados por nuestros marinos estaban desnudos, lo cual prueba que se disponían á salvarse á nado. Madrid 6—11 n.

Los cables Telegrafían de Nueva York que la noticia de haber sido cortados los cables entre España y Cuba no se ha confirmado, pero existe el propósito de realizarlo.

Las expediciones yanquis Un despacho de la Florida anuncia que Lee con 20.000 hombres está dispuesto á embarcar inmediatamente. Miles está muy descontento de las tropas y de los voluntarios que formarán las expediciones de desembarco. Además el armamento es defectuoso y las municiones escasas, pues cada hombre sólo tiene 60 cartuchos.

Expulsión Se dice en Nueva York que se ha pe-

dido á Inglaterra la expulsión del señor Dubosc.

Traslado de residencia La Junta revolucionaria cubano se ha trasladado de Nueva York á Washington.

Bombardeos en proyecto Los documentos robados al exagregado naval de la Embajada de España en Washington, señor Carranza, prueban que la escuadra de reserva que se halla en Cádiz proyectaba bombardear á Boston, Portland, Long Island y otros puertos.

Con este motivo ha tomado precauciones el Gobierno yanqui.

Dimisión Ha presentado la dimisión de su cargo el cónsul yanqui en Las Palmas.

Por la paz Un periódico de San Petersburgo examina el curso de la guerra entre España y los Estados Unidos y dice que ha llegado el momento de que Europa intervenga en favor de la paz, debiendo someterse América al arbitraje de las potencias europeas.

En buen camino Mac-Kinley persiste en que las negociaciones para la paz están en buen camino.

Era inglés Telegrafían de Liverpool que un crucero yanqui detuvo cerca de las costas de España á un vapor inglés, á bordo del cual envió á uno de los oficiales, quien después de examinar los papeles se convenció de que no era, como sospechaban, español con bandera inglesa.

El "Lafayette" Ha llegado á la Coruña el vapor Lafayette, que el día 10 de mayo salió de la Habana, donde desembarcó pasaje y correspondencia, pero no cargamento.

Pasaba de mil el número de familias que pedían pasaje. Los pasajeros exigían el levantado espíritu que hay en Cuba, donde se burlan del bloqueo y ridiculizan á los yanquis. Entre los pasajeros figura don Arturo Amblard, cuyo viaje no se explica en estas circunstancias.

Madrid 7—12:35 m. Suicidio

Se ha suicidado, disparándose un tiro en la sien derecha, el coronel de artillería don José González Madroño, hijo político del general Calleja. La reciente muerte de su esposa, hija de dicho general, le ha impulsado á tan funesta determinación.

Rumores infundados Hoy han circulado rumores de que varios barcos yanquis han tratado nuevamente de forzar la entrada de la bahía de Santiago de Cuba. Varios ministros con quienes acabo de hablar me dicen que no se ha recibido de la Habana más que un despacho fijando la situación de los barcos enemigos, en el cual se manifiesta que frente á Santiago de Cuba hay 19 barcos.

Sin embargo de esto se sabe que Auñón ha recibido esta noche cuatro telegramas. Telegrama cifrado

El general Correa ha recibido un telegrama del comandante general de Visayas; pero es cifrado y aún no se ha traducido á causa de no hallar la clave. Sólo se sabe que dice que en Visayas y Mindanao no ocurre novedad.

Ingléses y yanquis El generalísimo del ejército inglés Wolsley remitió á los Estados Unidos un plan de campaña contra los españoles. Madrid 7—12:40 m.

Custodiando el cable Dicen de Palma que frente á la caseta de amarre del cable hay acampadas dos compañías y que además se levantan trincheras para rechazar todo intento de cortarle.

Para material de guerra Los señores Correa y Romero Girón han celebrado una conferencia para tratar de los recursos que es necesario arbitrar para satisfacer 11 millones por el material de guerra adquirido en el extranjero y que empezará á pagarse en la próxima semana. Madrid 7—1:20 m.

Los españoles en América La suscripción abierta en las repúblicas americanas para la suscripción nacional asciende á más de tres millones de pesos.

Petición justa Los republicanos del Congreso se proponen discutir la lista civil, pidiendo que se sujete á descuento como todos los empleados. De esta enmienda no se dará cuenta á las Cortes.

Los derechos de exportación Los catalanes piden que se reconguen los derechos de exportación hasta obtener 22 millones, en lugar del recargo de 20 por 100 sobre la contribución rústica y pecuaria. RICARDO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates: Trimestre en la capital, Trimestre fuera de la capital, Ultramar: Cuba y Puerto Rico, etc.

Table with advertisement rates: En 1.ª plana, línea, En 3.ª id. id., En 4.ª id. id.

Table with funeral notices rates: En 1.ª plana, En 3.ª id., En 4.ª id.

Table with subscription points: En la Administración, En el Centro de suscripciones, etc.

En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía (junto a la Iglesia), y en el Centro de suscripciones de P. D...

NÚMERO VUELTO 5 CÉNTIMOS. - NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. - PAGO ADELANTADO. - CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS
General. - Llegada a la Administración, a las 11:30 de la mañana.
Salida de la Administración, a las 12:30 tarde.

Servicio de caja, certificados y valores declarados. - De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde.
FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes. - Mixto número 91. - Llegada a Santander a las 5:10 de la tarde.

Tren de mercancías. - Sale de Santander a las 5:40 de la tarde. Muere en Barcelona.
FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander. - Para Bilbao, trenes número 1 y 3, a las 7:45 mañana, y 4:30 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo.
En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarzetas, para Santoña y Laredo.

Cabesón a Santander. - Salidas a las 7:00 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 6:15 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabesón.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES
Buznayo, Solares, Insaluz, Marmolejo, Mondariz, etc.
Fábrica de Doctor Hontela

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

SAINT-THOMAS Y VERACRUZ
Salidas el 22 de junio
El 22 de junio saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado
CAPAYETTE
capitán Mr.

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS
Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del
Estómago e intestinos

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INEQUÍVOCAMENTE EFICAZ
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

Droguería general
Pérez del Molino y Compañía
Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas
Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Nadir, Delta, Express, Kodak y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela apeltas y en lindísimos estuches, hienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recien: tes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

Enfermedades Nerviosas
CURACION CIERTA
POR EL
JARABE HENRY MURE
Bien está demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París

LA SUBIDA de los CARBONES
El tiro forzado sistema «NEVILLE», aplicable a todos tipos de calderas de vapor, permite obtener el mismo resultado con polvo de carbón, cok, etc., que con el más costoso carbón inglés, economizando en el coste más de un 50 por 100.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL
Preparados oficinales
Farmacia de M. Díez Solórzano
40, Blanca, 40, Santander
Jarabe de abeto, de poligala, de brea, de balsamo toli, de y brea, Licor de brea concentrado, frasco y 150 pesetas.

MAGNESIA AEREA ANTIBILIOSA
INVENTADA EN 1830 Y PERFECCIONADA EN 1840
POR EL
D. Juan José Márquez
Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación de las afecciones de los riñones, de los cálculos, de la gastritis, de la acidez, de la indigestión, de la flatulencia, de la estreñimiento, de la diarrea, de la colera, de la fiebre, de la jaqueca, de la bilis, etc., y en general, de todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del estómago e intestinos.

No más Canas
AGUA SALLÉS
Esta Agua sin rival progresiva ó instantánea, devuelve a los Cabellos blancos y a la Barba su
COLOR PRIMITIVO:
Rubio, Castaño, Moreno ó Negro.
Basta una ó dos aplicaciones sin lavado ni preparación.

PILDORAS Y JARABE DE BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.
En Liérganes
se arriendan dos casas amuebladas con huerta y agua.
Informes en Liérganes doña Eleuteria Revuelta.

El pretil de aventureros
PAUL FEVAL
Y pasó el pergamino al Sr. de Chevillain, que al tomarle exclamó también.
«¡La firma del rey!
Y añadió después:
«¡Y refrendada por Mr. Colbert! Parece extraño, pero es positivo.
Diciendo esto el Sr. de Chevillain dirigió una mirada de compasión a la Reynie é hizo a Flamberge un profundo saludo.
Lamotte Mouthon tenía a su vez el pergamino en la mano.
Repitió la palabra sacramental y a punto estuvo de persignarse; tanto respeto le inspiraban aquellos reales garabatos.
Flor de Amor y Tourniquet, admitido uno después de otro a tocar a quel pergamino venerable, doblaron casi la rodilla para recibirle.
Grinchoire, aún más piadoso, manifestó deseos de poner sus labios sobre el pergamino.
En cuanto a los arqueros, estaban extasiados. «¡Inchoire, para sacarles del extasiado, exclamó:
«Por el presente, S. M. el rey se ha servido confiar al capitán Gastón La Flamberge el cargo de lugarteniente general de policía.
Tourniquet y Flor de Amor, a los que esta nueva había dado carne de gallina, gritaron:
«¡Viva el rey!
La orden estaba en debida forma, precedida del preámbulo: «Luis, por la gracia de

Dios, mandamos y ordenamos etcétera, etc. Pero el hecho era tan poco verosímil y los nombres y condiciones del nuevo nombrado sonaban de un modo tan fantástico, que la Reynie experimentó un vago consuelo al oírlos pronunciar.
La cosa leída en voz baja le había parecido increíble; pero leída en alta voz, parecióle que adquiría condiciones grotescas.
Muy bien exclamó con una carcajada nerviosa: «aún no pierdo la esperanza de que su majestad me nombre almirante, qué decía de esta bufonería?
Nadie respondió y sólo el escribano Lamotte Mouthon se permitió toser de un modo problemático.
El señor Chevillain contentábase con limpiar sus gafas minuciosamente, y Flor de Amor ergula su cabeza en actitud militar, mientras Tourniquet fijaba en el nuevo funcionario miradas de contrición y Grinchoire sacudía la cabeza escandalizado de lo que pasaba.
Este fue el que pronunció la palabra de la situación.
«Es la firma del rey dijo severamente lo que Mr. Nicolás de la Reynie, antiguo lugarteniente general, trata de bufonada?
«El sello del rey no puede servir de burla dijo al punto Chevillain.
«Debe mirarse con respeto! añadió Lamotte.
«Y qué tiene de extraordinario preguntó Flor de Amor que S. M. otorgue su confianza a un valiente?
«Mucho más añadió Tourniquet con dulzura que nadie ignora la acogida que ayer hizo S. M. al señor Lugarteniente general.
Esto aludía ya al nuevo lugarteniente, a Flamberge, y la rev-rencia aduladora que le dirigió la antigua rata del tribunal no dejaba duda alguna.

La Reynie ya no reía; había perdido su calma magistrat, la cólera trastornaba su cerebro y no parecía el mismo.
«Por la muerte de Dios! exclamó jurando como un renegado por la primera vez en su vida seis todos miserables ó lo que es peor, imbéciles. Todos seréis despedidos sin compensación, y en castigo a ese farsante dormirá esta noche en la Bastilla ó perderé mi nombre. El rey está en París, tengo la certeza de ello y sé dónde encontrarle; que ensillen al momento mi mula, voy a hablar al rey y por el Santo Calvario que veremos cómo termina tan ridícula comedia.
Quiso dar un paso hacia la puerta apartando a sus mismos dependientes, a los que había dejado cabizbajos su rudo apóstrofo; pero Flamberge le detuvo exclamando fíamente:
«Señores, el rey está en París en efecto; pero el deseo de su S. M. es que hasta su partida para el ejército que tendrá lugar mañana, el señor Nicolás de la Reynie permanezca en su habitación reservada y vos estáis encargado de guardarle.
«Está claro dijo Chevillain.
«Naturalmente añadió Lamotte.
Tourniquet fue más lejos y exclamó:
«¡Un minuto comprenderá la prudencia de esa medida!
Flor de Amor y Mr. G. Inchoire por otro, se acercaban al degollado la Reynie paralizado por el exceso de su propia cólera.
Palabras inarticuladas salían de sus labios trémulos y convulsos.
«Se entiende dijo Flamberge que el señor de la Reynie no debe comunicarse con nadie durante esas horas.
«Se entiende, se entiende exclamaron en coro todos aquellos funcionarios.
Así se hizo.
La Reynie, escoltado por los arqueros, pa-

só de la calle de Grenelle a su alojamiento de la calle Bouloi y fue encerrado secretamente en su propio dormitorio.
La historia refiere, sin embargo, porque la misericordia de las damas es tan antigua como el mundo; la historia cuenta que la tierna Constanza encontró medio de ganar a los dos arqueros que guardaban la puerta de la antecámara, y obtuvo de ello permiso para dirigir a su marido duras invectivas a través de la cerradura.
«Flamberge era ya el amo! Cortó bruscamente una ova-ión que le disponían Chevillain, Lamotte y Tourniquet, cuyo entusiasmo iba tomando proporciones exageradas, y mandó que abriese la puerta a algunos amigos y compañeros suyos que aguardaban en la calle Grenelle.
Esta orden causó verdadero terror en la asamblea; cada cual tembló por su plaza, pero Flamberge tranquilizó a todo el mando ofreciendo que los cargos serían respetados.
Flor de Amor y Tourniquet, designados para introducir a los recién llegados, no carecían de inquietud, y Tourniquet sobre todo pensaba en su antiguo amigo La Mostaza y se preguntaba cómo sería acogido por éste.
En cuanto se abrió la puerta, La Mostaza, a quien venimos designando hace tiempo con el nombre de Buzón, se precipitó en el patio a la cabeza de los aventureros.
«¡Empañábase a impacientarnos! dijo y me parece que mi hermano Flamberge ha perdido demasiado tiempo con ese Nicolás de la Reynie, al que yo hubiera liado como a un fardo, enviándole al granero en tres minutos.
Al entrar en el portal, ya iluminado, reconoció a Tourniquet y a Flor de Amor.
«¡Pardiez! exclamó, ¿se ha vuelto el mundo del revés? ¿Se está en París confiando a los tunantes el cuidado de vigilar a los demás?

Tourniquet sonrió y Flor de Amor ensayó su más brillante apuesta.
Tourniquet, sin embargo, balbuceó:
«La confesión de una falta...
«¡No la destruyes! interrumpió La Mostaza. «Tú eres un bribón y bribón morirás.
Después, volviéndose hacia sus compañeros, que subían la escalera, ex lamó:
«Señores: os presento dos animales de los más novicos con que he tropezado en mis viajes.
Flor de Amor y Tourniquet, harto sensibles a tal cumplido, se quitaron los sombreros.
«Llegaban al corredor del primer piso, y Tourniquet, acercándose a La Mostaza, murmuró:
«¿Qué puesto os agrada ocupará del Sr. Lugarteniente general?
«¡Podéis escoger a vuestro gusto! Nuestros mismos puestos, si os agradan.
«¡Tanantes exclamó la Mostaza! ¿Os parece que tengo cara de agente de policía?
«Creíamos... murmuró Tourniquet.
«Mucho más añadió el otro que vuestro noble hermano ha sido nombrado lugarteniente general.
La Mostaza dio un salto atrás, echó mano a su daga y exclamó:
«¡Vive Dios, canallas! que si volvéis a insultar a mi hermano Flamberge... Estoy seguro que jamás le ha pasado por la idea tomar tan villano oficio. ¿Dónde está? Pronto, llevadme a su lado!
Un momento después, La Mostaza, entrando en el despacho del lugarteniente general, podía convencerse de que Tourniquet no había mentado.
«Hermano Flamberge dijo, supongo que esto os ha pasado más que la toma de Veracruz... pero en fin, puesto que no os desanimáis de formar parte de la policía, bien puedo hacer yo lo mismo.